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Allgemeine Hinweise: Als Hilfsmittel ist (ausser Stift und Papier) lediglich ein beidseitig handbe-
schri%benes DIN A 4 Blatt mit Notizen zugelassen. Die Klausur ist auf den ausgeteilten Formularen zu
bearb:eiten, und nur diese sind abzugeben. Am Ende sind drei Bogen Schmierpapier angeheftet, sollte

dies nicht ausreichen, koénnen Sie noch eigenes benutzen, was aber nicht eingesammelt wird. Die Auf-

gabenverteilung ist die folgende:

10 Punkte
10 Punkte
8 Punkte

A / (Multiple Choice, bitte auf dem Blatt ankreuzen)

A2 '( sinfache Rechenaufgaben)

A3 (Gleichungen und Ungleichungen)

A4 (Skalarprodukt und euklidische Norm im R3) 6 Punkte
10 Punkte

|
A5 (Lineares Gleichungssystem)
6 Punkte

A6 (Matrizen und lineare Abbildungen)

A7 (Matrixinversion mit dem Gauss-Algorithmus} 8 Punkte

ei den Aufgaben 1,2,3,4 und 6 werden lediglich die (Teil-)Ergebnisse korrigiert. Es empfiehlt sich also

im |besonderen Masse, Rechen- und Ubertragungsfehler zu vermeiden. Die Klausur gilt mit 23 (von 58

erreichbaren) Punkten als bestanden. Viel Erfolg!
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1. Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richitig oder falsch sind. Hier sind nur die Antworten
“richtig?, ”falsch® oder Enthaltungen mdglich, Bitte auf dem Aufgabenblatt ankreuzen!
(a) Zu jeder linearen Abbildung F: R* — R existiert ein Vektor ¢ € R”, so dass [iir alle € R"
gili F(z) = {z, a).
Antwort: richtig &  falsch ()  Enthaltung O (2/1/0 P.)

(b) Es gibt genau 720 Permutationen der Zahlen 1,2,...,6.
Antwort: richtig &) falsch (O Enthaltung () (2/1/0 P.)

(c) Fiir alle k,n € Ny gilt (n -+ k) = nlkl
Antwort: richtig O falsch @ Enthaltung O (2/1/0 P.)
(Bebackte 2.8, u=b=1) |
(d) Die Vereinigung zweier Untervektorriume ist wieder ein Untervektorraum.
Antwort: vichtig () falsch &)  Enthaltung O (2/1/0 P.)
(‘ e lvacl e 2. 8 , 2eody ﬁrfq’i\@g ouabe Gereoliu b 5’21,’)
(e) Fiir alle a,b € Rist In{a+b) = Inalnd,
Antwort: riehtig () falseh ) Enthaltung O (2/1/0 P.)

(B0 Funkhsualplitobung P den bu Cacdet
i (@ b ) = bara)y + L (h) .0



2. (1+1+1414-24-242 P.) Berechnen Sie:
F Ll 3 , - . A7
(a) o-l:{2+5-2|—1 - fﬂfﬂ'jj{* &f;s- ::d.;f/:_-;.z?: RN,
L = by 2 plamind
. 3 5
7P,
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2 Cog,(27) =2 9633(33) =6

(c) logy (27%) =
| AP
d— + d 4_:__ = Z - e
W vivi = 4% ¢=A97 F = 2
99 g. (00 ij
(e) Z% = 2 ?—*Z‘"‘“‘ 8__2?90
k=21
(17 hel Rovattals ol Conaualn fortae )
20 \
(f) In(20e) —2In2 —In§ = Cer (e) *+ é‘—" (275) i_ 2._?
(P et M bonss dbs oo~ Reqedec)
(g) Das geometrische Mittel der Zahlen 1, 2,4, 8, 186.
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. (.ft?‘ gﬁ“_;u- UDLU; KQ,L‘;“AM".S r:;ﬂ;\J ;DJQIE,)

Hinweis: In allen Teilaufgaben ist das richtige Ergebnis ganzzahlig,



3. (4x2 P.) Finden Sie alle Losungen @ € R der nachstehenden Gleichungen bzw. Ungleichungen:

) .
() 22 +2w =48 &> X ¢ 2x-4&=0

=~ 2 (»{Hﬂ&" & =4 £ 5’-

€omm=2 }(:‘;2
s ’ (3
= xe f~86f =L (2P)
(’{?v b /CLu,u/.m,\g QLL_! P”’T".M ,)
B) (@—1)2329 &> [x=41Z 3
da=> e (-e00,~ 270 [‘I’,"‘&) =1 (2r)

t ‘- .‘.LL_;,!_ ’e
Fﬁﬂs %—Rsz* ostreds SRS ches Lc;&tuu.?'{ Juxu&

Rea & Zipes C\L-c 3#&-&&"—{_&-& G.ﬂ.}f‘gcl Las e QJ" )
(@ Vaa+l=a—1 w=> 2x+1= x-2%+]

vy X x =0 = XE Jo.uf

N (.{ f[b'
x = ‘f ﬂg{" el /—d‘imﬁ,t.g,s\:j) )

- e n ko) WR
€3 ﬁa-p[y{- foal e LS basein leas-be§, gt x =0 ki )

@22 <

() x4 gxr 3 exm b 4o x&mh ke Rag.
(i) x <y otoes IxF32x-4 = X 27,

Evqrbiais Il . = C-% k) (2P )

. N \ )¢ Blo he Selivdahdes
(_JP,/,@;W hax Logwﬁ&mc@q als Bew

(o s valr erfra ey, + Gk sehe )
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4. (24-2+2 P.) Fiir die Vektoren 2 = (1,2, -3)T,y = (~2,3,1)T und 2 = (0,—4,2)" berechne man

(a) |y|? wnd |22,

1y 1" 22634t 44304 = A4 17
AP

21 454 2 = At =

®) |2 —y[* wd |z + 2|2,

2 2. P
*J 7 {‘;(2) ()Wlk*M*-’*”“’ =26

= 6 AP

'2' —
5&+><'~'—'(../ZI“) A 2 x = 4+ 4+ =
. .._/j '

(¢) (&,y) wnd (y,2).

| 2 o= AR
{ey> = ( 3)() -2 +63 T o

0
‘(_tf = =42 +2 = A2
o

q2>= 234
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5. (14+4+2+43 P.) Gegeben sei das lineare Gleichungssystem:

z —z=2
x+y+22=9
~2 + 2y =5

(a) Bestimmen Sie die erweiterte Koeffizientenmatrix (A4b) fiir dieses Gleichungssystem.
(b) Bringen Sie (A}b) durch Zeilenoperationen des Typs @ — @ + A (D auf Zeilenstufenform.
Geben Sie dabei an, welche Umforntangen Sie durchfithren.

(¢) Berechnen Sie det A. Welche Folgerung ergibt sich hieraus fiir die Ldsbarkeit des linearen

Gleichungssystems Az = 07

.(d) Bestimmen Sic allo Lésungen des Gleichungssystems Az = b.

_ A o - Y
(a) \ o |
(Al1b)=[4 A 2 J 1P

' ..,_4 Z O \l)ﬁ

11

(8) @@ wved @) > Q@)+ @ AT

4 0 ~A 2
4 317 2P

4 0 =4 | L\ | AP



Noef. A5

(¢) olet A== 3 _ -
ax =0 Al e obd vl L6 Ciong IR
(‘"—"p) —f e = = 2 ::/] | 7P
s 3% = ) = — . &L
_ {1 I s z (‘j s AP
1 =
y-2=2 = x=3 A7

Also !

(x,;j,-z-,).:z (3(4,4)
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6. ( 6 P.) Es sci I': R* — R? eine lineare Abbildung mit

B0 (-0 = 00

Berechnen Sie

e ) )

S
[l L)

und bestimmen Sie eine 3 x 3-Matrix A, so dass fiir alle » € R? gilt F(z) = Az,
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7. (5 + 3 P.) Gegeben sei die 3 x 3-Maftrix

o

(a) Bringen Sie diese Matrix durch Zeilenoperationen auf Zeilenstufenform. Fiihren Sie simultan

e
OO

- =
\n-__—_/

dieselben Zeilenoperationen an der Einheitsmatrix E3 durch.

(b) Berechnen Sie A1 mit Hilfe weiterer Zeilenoperationen.

(@) et wart A B | { 00
(A1) =4 o0 0o 4 0 - UP)
4 o 4o o A

D (D ergtht - (+7)

400 |0 40
4 44 |4 00 (4R)
4 0410 0 A

5 @@ (1R )
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o A 4 [4=10 ( )

0 O /’ D'”*f ./f
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